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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Offene Haftbefehle gegen Thüringer Neonazis - nachgefragt

Immer wieder wird über offene Fahndungen wegen Haftbefehlen zu Personen, die dem Phänomenbereich 
"Politisch motivierte Kriminalität -rechts-" zuzuordnen sind, berichtet. In der Vergangenheit befanden sich 
unter den offenen Fahndungen auch Thüringer Neonazis beziehungsweise der rechten Szene zuzuord-
nende Personen.

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/4810 vom 4. Mai 
2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 1. September 2023 beantwortet:

Vorbemerkung:
Haftbefehle werden von der Justiz insbesondere zum Zwecke der Strafvollstreckung und zur Sicherung des 
Strafverfahrens angeordnet. Eine der Aufgaben der Thüringer Polizei ist in der Folge die Vollstreckung von 
Haftbefehlen. Dieser mit erheblichen Einschränkungen von Grundrechten verbundene Prozess ist mit einer 
tagaktuellen Speicherung in polizeilichen Systemen verbunden, die wiederum eine unmittelbare Löschung 
von Fahndungsausschreibungen erfordert, sobald der Grund für die Haftbefehlserstellung weggefallen ist. 
Insofern besteht keine Statistik über Haftbefehle.

Das Bundeskriminalamt und die Landeskriminalämter vereinbarten, in regelmäßigen Abständen, erstmals 
im Oktober 2013, statistische Erhebungen zu Haftbefehlen hinsichtlich der Tatverdächtigen der Politisch 
motivierten Kriminalität (PMK) vorzunehmen. Diese mit einem nicht unerheblichen Aufwand durchzuführen-
den Erhebungen stellen jedoch jeweils nur eine Momentaufnahme zum Zeitpunkt der Abfrage dar. Die Er-
hebung findet jeweils Ende der Monate März und September in jedem Jahr statt; der genaue Erhebungs-
stichtag variiert hierbei geringfügig.

1.	 Gegen wie viele Neonazis und der rechten Szene zuzuordnende Thüringer lagen zum Herbst-Erhe-
bungsstichtag am 30. September 2022 wie viele nicht vollstreckte Haftbefehle vor?

3.	 Wie viele der nicht vollstreckten Haftbefehle aus Frage 1 beziehen sich auf ein Delikt der "Politisch mo-
tivierten Kriminalität -rechts-" (bitte einzeln auflisten und Sachverhalt kurz darstellen)?

Antwort zu den Fragen 1 und 3:
Wegen des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 und 3 zusammen beantwortet.

Es liegen folgende Erkenntnisse zu Tatverdächtigen der PMK -rechts- zum entsprechenden Erhebungs-
stichtag (30. September 2022) vor:
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und
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des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales
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PMK -rechts- Anzahl
Haftbefehle1 33
betroffene Tatverdächtige2 25
PMK3 5
Gewaltdelikte4 3
Politisch motivierte Gewaltdelikte5 0

1	 Aufzählung umfasst alle Haftbefehle gegen den angefragten Personenkreis, einschließlich der Haftbefehle we-
gen Delikten der Allgemeinkriminalität.

2	 Gegen eine Person sind mehrere Haftbefehle möglich.
3	 Aufzählung umfasst nur Haftbefehle wegen Verstößen gegen Delikte der Politisch motivierten Kriminalität (Teil-

menge zu Zeile 1).
4	 Aufzählung umfasst Haftbefehle zu allen Gewaltdelikten, einschließlich der Gewaltdelikte der Allgemeinkrimina-

lität (Teilmenge zu Zeile 1).
5	 Aufzählung umfasst nur Haftbefehle zu Politisch motivierter Gewaltkriminalität (Teilmenge zu Zeile 3 und Zeile 4 

und somit auch zu Zeile 1).

Erläuterung:
Es handelt sich bei diesen Tatverdächtigen um alle erfassten Personen. In Ermangelung der Spezifi-
zierung, was die Bezeichnung "Thüringer" betrifft (zum Beispiel Geburtsort, Aufenthaltsort oder fester 
Wohnsitz) kann diese Frage nicht konkreter beantwortet werden.

2.	 Welche Delikte lagen den Haftbefehlen aus Frage 1 im Einzelnen zugrunde (bitte Delikte einzeln nach 
Haftbefehlen auflisten)?

Antwort:
Die Haftbefehle wurden wegen folgender Delikte erlassen:

Delikte/Kurzsachverhalt Paragraf Anzahl
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger 
und terroristischer Organisationen

§ 86a StGB 5

Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort § 142 StGB 1
Missbrauch von Notrufen und Beeinträchtigung von 
Unfallverhütungs- und Nothilfemitteln

§ 145 StGB 1

Vortäuschen einer Straftat § 145d StGB 1
Körperverletzung § 223 StGB 2
Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 1
Nötigung § 240 StGB 1
Bedrohung § 241 StGB 1
Diebstahl § 242 StGB 4
Diebstahl mit Waffen, Bandendiebstahl oder Woh-
nungseinbruchsdiebstahl

§ 244 StGB 1

Erschleichen von Leistungen § 265a StGB 2
Sachbeschädigung § 303 StGB 1
Trunkenheit im Verkehr § 316 StGB 2

Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz § 29 (a) BtMG 4
Fahren ohne Fahrerlaubnis § 21 StVG 1
Verstoß gegen Pflichtversicherungsgesetz 1
Verstoß gegen das Ordnungswidrigkeitsgesetz 4
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4.	 In welchen Jahren wurden die Haftbefehle aus Frage 1 jeweils ausgestellt (bitte einzeln nach Haftbefeh-
len auflisten)?

Antwort:
Die Haftbefehle wurden in folgenden Jahren erlassen:

Ausstellungsjahr Anzahl
2020 3
2021 2
2022 28

5.	 Liegen Erkenntnisse vor, dass die Personen, welche mit offenen Haftbefehlen aus Frage 1 gesucht wer-
den, als "gewaltbereit" eingestuft werden?

Antwort:
Im Freistaat Thüringen lagen mit Stand 30. September 2022 im Bereich der Politisch motivierten Krimi-
nalität -rechts- gegen insgesamt drei Personen, die als "Gewalttäter" eingestuft sind, Haftbefehle vor.

6.	 Gegen wie viele Neonazis und der rechten Szene zuzuordnende Thüringer lagen zum Frühlings-Erhe-
bungsstichtag am 31. März 2023 wie viele nicht vollstreckte Haftbefehle vor?

8.	 Wie viele der nicht vollstreckten Haftbefehle aus Frage 6 beziehen sich auf ein Delikt der "Politisch mo-
tivierten Kriminalität -rechts-" (bitte einzeln auflisten und Sachverhalt kurz darstellen)?

Antwort zu den Fragen 6 und 8:
Wegen des Sachzusammenhangs werden die Fragen 6 und 8 zusammen beantwortet.

Es liegen folgende Erkenntnisse zu Tatverdächtigen der PMK -rechts- zum entsprechenden Erhebungs-
stichtag (31. März 2023) vor:

PMK -rechts- Anzahl
Haftbefehle1 39
betroffene Tatverdächtige2 32
PMK3 7
Gewaltdelikte4 6
Politisch motivierte Gewaltdelikte5 3

1	 Aufzählung umfasst alle Haftbefehle gegen den angefragten Personenkreis, einschließlich der Haftbefehle we-
gen Delikten der Allgemeinkriminalität.

2	 Gegen eine Person sind mehrere Haftbefehle möglich.
3	 Aufzählung umfasst nur Haftbefehle wegen Verstößen gegen Delikte der Politisch motivierten Kriminalität (Teil-

menge zu Zeile 1).
4	 Aufzählung umfasst Haftbefehle zu allen Gewaltdelikten, einschließlich der Gewaltdelikte der Allgemeinkrimina-

lität (Teilmenge zu Zeile 1).
5	 Aufzählung umfasst nur Haftbefehle zu Politisch motivierter Gewaltkriminalität (Teilmenge zu Zeile 3 und Zeile 4 

und somit auch zu Zeile 1).

Zum Stichtag 30. Juni 2023 waren davon insgesamt 18 Haftbefehle vollstreckt.

Erläuterung:
Es handelt sich bei diesen Straftätern um alle erfassten Personen. In Ermangelung der Spezifizierung, 
was die Bezeichnung "Thüringer" betrifft (zum Beispiel Geburtsort, Aufenthaltsort oder fester Wohnsitz) 
kann diese Frage nicht konkretisierender beantwortet werden.
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7.	 Welche Delikte lagen den Haftbefehlen aus Frage 6 im Einzelnen zugrunde (bitte Delikte einzeln nach 

Haftbefehlen auflisten)?

Antwort:
Die Haftbefehle wurden wegen folgender Delikte erlassen:

Delikte/Kurzsachverhalt Paragraf Anzahl
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger 
und terroristischer Organisationen

§ 86a StGB 3

Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte § 113 StGB 1
Missbrauch von Notrufen und Beeinträchtigung von 
Unfallverhütungs- und Nothilfemitteln

§ 145 StGB 1

Vortäuschen einer Straftat § 145d StGB 1
Falsche Versicherung an Eides Statt § 156 StGB 1
Beleidigung § 185 StGB 4
Körperverletzung § 223 StGB 2
Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 2
Bedrohung § 241 StGB 1
Diebstahl § 242 StGB 1
Besonders schwerer Fall des Diebstahls § 243 StGB 1
Hehlerei § 259 StGB 1
Betrug § 263 StGB 4
Sachbeschädigung § 303 StGB 1
Trunkenheit im Verkehr § 316 StGB 1

Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz § 29 (a) BtMG 3
Fahren ohne Fahrerlaubnis § 21 StVG 2
Verstoß gegen das Ordnungswidrigkeitsgesetz 9

9.	 In welchen Jahren wurden die Haftbefehle aus Frage 6 jeweils ausgestellt (bitte einzeln nach Haftbefeh-
len auflisten)?

Antwort:
Die Haftbefehle wurden in folgenden Jahren erlassen:

Ausstellungsjahr Anzahl
2020 1
2021 2
2022 9
2023 27

10.	Liegen Erkenntnisse vor, dass die Personen, welche mit offenen Haftbefehlen aus Frage 6 gesucht wer-
den, als "gewaltbereit" eingestuft werden?

Antwort:
Im Freistaat Thüringen lagen mit Stand 31. März 2023 im Bereich der Politisch motivierten Kriminalität 
-rechts- gegen insgesamt elf Personen, die als "Gewalttäter" eingestuft sind, Haftbefehle vor.

Maier 
Minister
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